Урок (чтение фрагментами) по рассказу Е.Гришковца «Шрам».
«Что делать? Как со всем этим справиться?»
                                                                                                          Учитель: Примерова Л.Ф.
Цель: Знакомство с творчеством современного писателя Е.Гришковца: формирование навыков анализа художественного текста в процессе чтения фрагментами; подготовка к сочинению в формате ЕГЭ по русскому языку

Оборудование: распечатанные фрагменты текста произведения «Шрам» (См. Приложение), мультимедийная презентация, посвящённая автору произведения и рассказу «Шрам».
Технология: Развитие критического мышления через чтение и письмо
1-ая часть урока: чтение фрагментами и анализ текста
1-ый этап (вызов):
1. Мы сегодня познакомимся с рассказом. Он называется «Шрам». Попробуем представить, что нам обещает это название. 2.Автор этого произведения – Евгений Гришковец. Слышали ли вы это имя? Хотите ли высказать какие-либо предположения? 
2-ый этап: (реализация, освоение текста: чтение текста фрагментами; фрагменты распечатаны, розданы, условия: чтение только того фрагмента, который анализируется; необходимо делать записи в процессе анализа текста)
Фрагмент 1: 1.Что такое лобби-бар? 2. Что при первом знакомстве можно сказать о главном герое? 3.Намечается ли здесь какой-либо конфликт?

Фрагмент 2: 1.Каковы ваши предположения: даст ли Косте старший брат денег? 2. Как 2-ой фрагмент помогает нам увидеть характер Кости? 
Фрагмент 3: 1.Может, в этом эпизоде кроется смысл названия рассказа? Шрам от обиды, которую нанёс брат? 2.На чьей вы стороне в этом конфликте? Возможно, Паша прав, и в родном городе дел непочатый край?
Фрагмент 4: 1.Какую роль играют пейзажные вкрапления?   
Фрагмент 5: 1.Что чувствует Костя, когда в руках его оказался большой бумажник? Автор не передаёт его внутренний монолог, но как через физическое состояние мы понимаем внутренние сомнения Кости? 2.Назовите мотивы  и смысл поступков героя. 3.Возможно, мы приблизились к разгадке названия рассказа. Каковы ваши предположения?
Фрагмент 6: 1.Дайте характеристику Скачкову В.Н. Каков его мир? Как характеризует героя речь? 2. Как вы думаете, трудно ли быть благодарным?
Фрагмент 7: 1.«Дурак ты! Вот и получил, что заслужил. Как ты посмел это сделать?» — говорил Юра. Согласны ли вы с мнением Юры? 2.Может ли Костя стать успешным в этом мире, мире Скачковых?
3-й этап (рефлексия): 1.«Он не понимал, как сделать так, чтобы забыть эти деньги, и что нужно предпринять, чтобы о них не жалеть…» «…ещё Косте было отчетливо ясно, что он не скоро это поймёт…». 2. Как вы понимаете смысл финала текста? Какие чувства он вызывает? 3.Мы так и не встретили в рассказе слово «шрам». Почему же рассказ так называется? В чём смысл названия рассказа?
2-ая часть урока: подготовка к сочинению в формате ЕГЭ
1. Какие проблемы поднимает автор в рассказе? 2.Используя  собранный материал, напишите     комментарий к основной проблеме. 3.Какова авторская позиция? 4.Выразите и обоснуйте своё отношение к авторской позиции. 5.Подберите 2 аргумента 

                                      Д/з.: напишите сочинение- рассуждение по тексту

Приложение.      Чтение фрагментами рассказа Е.Гришковца «Шрам»

Фрагмент 1. Костя три года назад получил диплом инженера, но на авторемонтный завод, по стопам отца не пошёл. Он поработал в автосервисе, попробовал с другом сделать свой…И решил продолжить учёбу, но только на экономическом. Вот его и направили в Москву по какой-то программе. Косте теперь очень многого не хватало у себя в городе. Сильно раздражали люди своим поведением, одеждой и тем, о чём они говорили. Костя понял, что хочет в Москву снова. В Москве, например, Костя привык подолгу сидеть с приятелями в кофейне. Там можно было провести полдня в беседах, новых знакомствах или даже чтении в полглаза. Он остро чувствовал нехватку такого способа жизни в своём городе.  Но неожиданно для себя Костя открыл, что в гостинице «Пойма» есть лобби бар, и он доступен всем. Со старшим братом Пашей он тоже решил встретиться там же. Костя решил поехать в Москву и поузнавать, как можно перевестись в какой-нибудь московский ВУЗ. А денег на это не было. У отца Костя давно уже ничего не брал, кроме машины, и то редко. Денег уж точно. Достаточно было того, что ему приходилось жить с родителями, которые были категорически не согласны с костиным жизненным выбором, способом существования, гардеробом и пр. Он старался приходить домой как можно позже, а уходить как можно раньше, чтобы не слышать от отца: « Ну и до каких пор мы будем?» Отец уже сто лет работал главным инженером авторемонтного завода, всегда был усталым и нервным.
Фрагмент 2. Паша был деловой. Он был старше Кости на семь лет, ему исполнилось 31, он давно уже жил отдельно и хорошо зарабатывал тем, что поставлял на отцовский завод какие-то железяки и пользовался всеми другими возможностями заработать. Паша давно женился, у него родился сын, он поправился и даже утратил половину волос на голове. Он выглядел, как типичный успешный, перспективный житель города. Родители его любили, а он редко к ним заглядывал. Костя чувствовал, что всегда раздражает брата, но всё же был уверен, что брат его любит. Вот Костя и решил перехватить денег у брата. К тому же Косте были должны за работу, он по-прежнему иногда подрабатывал в автосервисе, к нему обращались, когда дело касалось сложных технических вопросов, а Костя соглашался, если вопрос или машина были интересные. Ему были должны немало, ему хватило бы на поездку, но должники просили подождать, а ждать он уже не мог. 

Фрагмент 3. Весь Паша был очень местный. Косте было неприятно это. - Чего стряслось?! - усевшись, спросил Паша. Костя сбивчиво объяснил брату, зачем он его позвал, что просто так он денег бы не попросил, как не просил никогда. Он скоро всё вернет. - Можешь дальше не продолжать,- перебил его Паша. - Ты глупость очередную задумал. В Москву он захотел! Ты тут-то определиться не можешь, а в Москве определишься! Ты с родителями живёшь, ешь, пьёшь... А деньги ты домой приносишь? Ты халявщик, брат. Вот и потянуло тебя в Москву. Ты думаешь, ты там кому-то нужен? У тебя же руки золотые, башка талантливая. Здесь дел непочатый край. Займись чем-нибудь, мы с батей поможем.— Вот я тебя попросил мне помочь, — Костя смотрел на стол прямо перед собой, — и как ты мне помог? Ладно! … А ты, Паша, так и оставайся сидеть на шее у отца и изображать из себя труженика. Кто ты без бати? Это ты без него никуда, это ты халявщик, понял. Вот и сиди здесь, лысей и толстей дальше. А мне советовать больше ничего не смей.
Фрагмент 4. Погода испортилась, осень окончательно остыла, раскисла, и пару раз даже был дождь со снегом. Костя…встречался с Юрой, своим старым другом, с которым пытался сделать собственный автосервис. Юра так и продолжал работать в автомобильной сфере, и именно он привлекал Костю периодически к работе. И именно Юра никак не мог рассчитаться с Костей за проделанную уже работу. Встреча совершенно не удалась. Юра говорил, что денег он пока заплатить не может или частями. Костя ругался, даже угрожал. А Юра извинялся, разводил руками. Через день они созвонились, снова встретились, и Костя взял у Юры немного денег, всё, что тот мог дать в тот момент. Погода стояла отвратительная, дома Костя находиться опасался и поэтому слонялся по городу. Ходить на занятия, работать или хотя бы читать он не мог. Москва, отсутствие денег, а главное, совершенно безвыходная ситуация не давали ни о чём думать.
Фрагмент 5. Костя шёл, глядя под ноги, когда увидел на мокром асфальте… большой кожаный бумажник. Было видно, что он толстый и края мокрых купюр торчали из него. Костя оглянулся по сторонам. Очень не хотелось быть осмеянным. Костя взял бумажник и сунул его в карман. Он быстро вошёл в фойе гостиницы. Сердце страшно стучало. Он поздоровался с женщинами за администраторской стойкой, напряжённо оглянулся и быстро направился к туалету. ..взглянул в зеркало и увидел себя взъерошенным, с горящими глазами. В кабинке он закрылся, сел на крышку унитаза, осторожно достал бумажник из кармана и открыл его. В бумажник были вложены деньги и два паспорта. Денег было много. Купюры большого достоинства, много рублей. Костя раскрыл паспорт и посмотрел на фотографию. «Скачков Владимир Николаевич» прочёл он. Не в силах справиться с сердцебиением, Костя с трудом высчитал, что господину Скачкову 34 года. В загранпаспорте фотография была цветная. Костя чувствовал, что весь вспотел. В другом отделении находилась фотография женщины и двух девочек лет шести и трёх.

Фрагмент 6. Подскажите, пожалуйста, Скачков Владимир Николаевич в каком номере остановился? — Я могу к нему пройти? — спросил Костя у женщины в очках… Откройте, пожалуйста! — сказал Костя твёрже, весь краснея. — Как же вы задолбали, а! Что за гостиница, — услышал Костя голос. Наконец, дверь открылась. Костя увидел жидкие светлые волосы, торчащие во все стороны, и опухшее лицо с маленькими красными глазами.— Ну! Чё тебе надо, — на Костю пахнуло перегаром. - Это ваш? — спросил Костя и показал бумажник.— Ну надо же! Наверное, когда выходил из такси, тогда и выронил, — на этих словах мужчина взял бумажник у Кости и открыл его. За его спиной прошмыгнула девица с чёрными, как уголь, мокрыми волосами. - Ничего не помню, — господин Скачков осматривал содержимое бумажника. - Значит, вот так валялся, а ты нашёл?— Именно так, — ответил Костя.— Ну ты, как я вижу, взял себе, сколько надо? Но всё равно спасибо тебе, земляк. Спасибо за документы! А теперь давай. Он открыл перед Костей дверь и почти вытолкнул его. Костя вышел, дверь захлопнулась. Он встал и замер.  - Представляешь, а я-то бумажник вчера потерял, — услышал из-за двери Костя хриплый голос. — Выронил! А в бумажнике всё! Вот чудак этот нашёл. Смотри, денег уже взял, да ещё пришёл за благодарностью. Нормально, нет?!..

Фрагмент 7. Юра слушал очень внимательно.— Ты нашёл эти деньги и отдал? — вдруг сказал он. — Ты зачем это сделал? — говорил он очень серьёзно и даже сердито. — Я столько денег никогда не находил, и ты больше никогда не найдёшь. Ты зачем их отдал?! — Юра гневался сильнее. - А?! У одного деньги взяли, дали тебе…Дурак ты! Вот и получил, что заслужил. Как ты посмел это сделать? — Юра говорил очень убеждённо и заводился. - Документы?! Вот и отдал бы документы в гостиницу. А он был бы и рад. И благодарен, — перебил его Юра. — А я бы, знаешь, как сделал бы? Я бы выкинул и документы и бумажник, а деньги бы забрал. И при этом ни капельки не парился бы. И считал бы, что сделал всё правильно, и чувствовал бы себя хорошим человеком. …Костя стоял и не знал, куда ему податься. Не понимал, кому ему можно и нужно позвонить, с кем поговорить… Ещё он не понимал, как сделать так, чтобы забыть эти деньги, и что нужно предпринять, чтобы о них не жалеть…Он стоял на набережной и очень остро понимал, что не знает, что ему делать, понимал, что не понимает, как со всем этим справиться, и ещё Косте было отчетливо ясно, что он не скоро это поймёт…
