                                                          «Взгляд с неба: народная память»

                                                                                                          Никто не забыт и ничто не забыто-



Горящая надпись на глыбе гранита.


Потухшими листья ми ветер играет,






                          Дождём проливным венки заливает.









 Но, словно огонь,








             У подножья гвоздика-








             Никто не забыт,








             Ничто не забыто!

                                                                                                                                    К.Германова                                                             
       И снова в России весна!.. Весна Победы. Уходят в историю события Великой Отечественной войны, грозные и великие одновременно, когда подвиг был нормой каждого военного и трудового дня. Вся многонациональная страна поднялась в суровую, трудную годину на защиту своей Родины: одни воевали на пределе человеческих сил, другие работали с такой же силой. Потому и нет в России такой семьи, которую не коснулась бы Великая Отечественная война. И в нашей семье во время войны никто не сидел сложа руки… Много лет прошло с тех пор, как отгремели победные залпы, но время не стирает имена героев не только с мемориальных плит, но и из памяти близких им  людей, ведь они защищали своих родных, свою Родину, своё будущее, наше будущее… Моё будущее…
      Из года в год, изучая историю периода Великой Отечественной войны, мы знакомимся с именами новых и новых героев. Тех, которые жертвовали своей жизнью, совершали свой подвиг во имя светлого завтра... Их помнят,  именами этих героев называют улицы городов, им возводят памятники… Но… о скольких героях нам не суждено узнать?  Их имена живут в памяти самых близких, самых родных… Они тоже Герои, Герои Великой войны…
       Я, Головницкая Ульяна, родилась и выросла в городе Кушва Свердловской области. В моей семье, как и во многих других семьях, есть тоже те, кто воевал и погиб в годы Великой Отечественной войны. С дошкольного возраста я знаю все памятные места, посвящённые Великой Отечественной войне в нашем городе. Их немного: Мемориал Славы, памятник заводчанам – участникам Великой Отечественной войны и мемориальный комплекс, где захоронены солдаты, умершие  от ран в Кушвинском госпитале. Но я их знаю: с детского сада мы  с родителями, бабушкой и дедушкой каждый год 9 мая ходили к Мемориалу Славы и возлагали цветы моему прадеду Пушкарёву Сергею Георгиевичу.
      Если бы я была ангелом, я бы поднялась высоко в небо и, может быть, встретилась бы там с душой моего деда. Я  рассказала бы ему о том,  как наша семья вот уже семьдесят лет ищет о нём хоть какую-то весточку… Я бы рассказала ему, что мы его всегда помним и любим, даже я, которая его никогда в жизни не видела. Думая об этом, я решаю написать ему письмо в далёкое прошлое и рассказать, как его помнят не только близкие и родные, но и незнакомые люди, которые живут в моём городе.
       Здравствуй,  мой дорогой, молодой, весёлый и жизнерадостный  прадедушка  Сергей. Мы с тобой  никогда не виделись, но в нашем роду тебя, Пушкарёва Сергея Георгиевича, не забывают никогда. Ты был самым обыкновенным русским мужчиной, мужем и отцом своих детей. Война ворвалась в твою  жизнь и жизнь твоей семьи, заставила тебя надеть солдатскую гимнастёрку, перекинуть через плечо рюкзак  и оставить на руках жены (а моей прабабушки) детей. Дорогой мой дедушка Сергей! Дорогой мой прадедушка! Если бы ты мог воспарить над нами, если бы мог сверху окинуть взглядом нашу Родину, ты не только  увидел бы,  как любовно и бережно мы храним твои медали, документы, рассматриваем твои фотографии, но и увидел бы, как в больших городах и самых маленьких деревнях и сёлах стоят величественные монументы и скромные обелиски, в которых увековечена память благодарных потомков о вас, погибших, не вернувшихся, пропавших без вести, завоевавших Великую Победу. 
        Дорогой мой прадед, твоему родному городу в этом году исполняется 280 лет. На его карте  увековечены не только революционные события: более тысячи кушвинцев не вернулись с фронтов Великой Отечественной войны, многие умерли в госпиталях. В тысяча девятьсот семьдесят первом году было принято решение построить в сквере в центре города мемориал воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, а открыт был Памятник-мемориал девятого мая тысяча девятьсот семьдесят третьего года. Посвящён он памяти воинов – кушвинцев, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. Мемориальный комплекс был сооружён с участием жителей города, общественных организаций, ветеранов войны и труда. Автором проекта мемориала является архитектор нашего города В.П. Лебедин. Я хочу рассказать тебе, дедушка (или ты видишь это?),  что  в состав мемориального комплекса входит надгробие с Вечным огнем и стела с фамилиями кушвинцев, не вернувшихся с полей сражений Великой Отечественной войны. Плиты были отлиты в вальцелитейном цехе Кушвинского завода прокатных валков. На плитах - фамилии тысячи двухсот кушвинцев, отдавших самое дорогое - свою жизнь, - защищая Советскую Родину в годы Великой Отечественной войны. На одной из плит, дедушка,  высечена  твоя фамилия - Пушкарёв Сергей Георгиевич. Это святое место для всех горожан  и для нашей семьи. Здесь мы бываем часто, сюда приходят гости города, чтобы отдать дань памяти павшим солдатам. На стене – барельеф солдата. Это символ воина-освободителя, защитившего наше сегодняшнее мирное небо в суровые сороковые…

       В 1973 году митинг, посвящённый открытию мемориала Славы и Дню Победы, был открыт  председателем Кушвинского  городского исполкома Александром Николаевичем Репиным. Минута молчания… Всего одна минута… но каждый, наверное,  вспомнил дорогое лицо, мысленно произнёс дорогое имя отца, брата, мужа, сына, погибших в боях за Родину.
       Огонь Вечной Славы зажгли ветеран Великой Отечественной войны В.П.Соловьёв, член КПСС Н.Г.Шумихин, коммунист Ю.Молодцов и пионер средней школы № 6 Серёжа Макаров. Кушвинцам пришлось пройти через самое горнило войны: участвовать в сражениях под Москвой, сражаться в Сталинградской битве, воевать за освобождение Ленинграда, принимать бой на Курской дуге, в Беларуси, Украине, участвовать во взятии Берлина. Всего в Великой Отечественной войне приняли участие свыше 11000 жителей нашего города. Живыми вернулись домой далеко не все. Списки не вернувшихся с полей сражений пополняются на «стене печали и  плача» до сих пор. Ты знаешь, дедушка, с того дня, как открыт был этот мемориальный комплекс,  добавлена ещё одна плита с фамилиями погибших кушвинских солдат, найденных недавно: А.Ф. Яковлев, Н.С. Школин, Г.С. Катаев, А.Н. Строев, И.Н. Перевалов и Ю.Ф. Волегов.  Ты видишь, мы помним ваш ратный труд, и мои современники стараются восстановить имена всех, кто не вернулся с фронтов Великой Отечественной. Мы не имеем права забыть их подвиг. К сожалению, в настоящее время в живых в нашем маленьком городке осталось всего  49 ветеранов – фронтовиков. А сколько их сможет прийти к Мемориалу в день 70 – летия Победы – не знаю…
         Дорогой мой прадед, я всегда буду помнить тебя таким добрым, ласковым, как мне рассказывала про тебя моя бабушка, а ей - её мама, моя прабабушка. Мы тебя никогда не забудем, ты всегда будешь жить в наших сердцах, как будут жить в нашей памяти история твоей жизни, твоя судьба… Теперь пришёл мой черёд  рассказать тебе о тебе, мой прадед. И вот я пишу письмо, пишу его и тихо проговариваю про себя…
         Я знаю, что в Советскую Армию тебя призвали служить в  1941 году. Когда началась Великая Отечественная война,  ты ушёл на фронт  по призыву Кушвинского городского военкомата. В «Книге Памяти», изданной в нашем городе,  о тебе сказано совсем немного. Вот эта небольшая запись: «Пушкарёв Сергей Георгиевич, пол мужской, номер книги 09, страница 278, номер на странице 19, дата рождения 1912 год,  дата призыва 1941 год, воинское звание рядовой, причина гибели - пропал без вести, дата гибели 1942 год». Это всё, что я смогла найти в этой книге о тебе.
       Знаешь, дедушка, твоя дочь, Лопатина Александра Сергеевна, вот уже много лет ищет о тебе хоть какую-то весточку. Она написала почти во все поисковые бригады Свердловской и Пермской областей, в передачу «Жди меня», но пока всё безрезультатно. Пятнадцатого февраля  2007 года из Ассоциации поисковых отрядов Свердловской области «Возвращение» пришёл ответ на запрос  по поиску без вести пропавших и увековечению памяти погибших в годы Великой Отечественной войны по архивам. В нём говорится: 
« СЕКРЕТНО НАЧАЛЬНИКУ ОТДЕЛА УКОМПЛЕКТОВАНИЯ 40-Й АРМИИ. Во исполнение Ваших указаний по поводу объяснения причин о пропавших без вести военнослужащих по 159-й стрелковой дивизии с 15 по 20.09.42 года доношу. В представленном мною Вам донесении по Ф.№8 на 20 сентября 1941 года было показано без вести пропавших 1173 человека. В настоящее время по состоянию на 25.9.42 года графа без вести пропавших значительно сократилась,  и на сегодня мы имеем ещё числящихся в потерях по этой графе 567 человек. Таким образом, 50% из числа без вести пропавших, указанных в прошлом донесении, в данное время частью оказались убитыми и ранеными, что естественно увеличило потери убитых и раненых на 25 сентября по сравнению с тем, что мы давали на 20.09.42 года. 

       Как известно 15,16 и 17 сентября дивизия вела самые ожесточённые бои с противником в районе ЧИЖОВКА. Условия боя в населённом пункте, форсирование реки через переправы и вброд  повлекли за собой и основные потери в эти дни. В разгар боя немыслимо было даже думать вообще о каких бы то ни было точных сведениях, а они были необходимы, и командиры частей, представляя командиров и бойцов, судьбы которых не были известны и в строю их не было, отнесли их к без вести пропавшим. Впоследствии оказалось, что в период наступления и разгара боя часть подразделений перепуталась. Наши люди примкнули к другим частям и в продолжение нескольких дней находились в этих частях, а нам о них было неизвестно.Так позднее начали находиться красноармейцы и командиры группами по 12 и даже больше человек. Одновременно  при форсировании через переправы, когда противник вёл огонь, то какая-то часть людей (и сейчас это неизвестно, кто и сколько), будучи убитыми или ранеными, утонули в реке, а действительность его гибели установить не удаётся и по сей день.
         В данное время нами составляются именные списки на все потери в частях  и производится уточнение. Таким образом, после уточнения количество без вести пропавших будет всё время сокращаться, так как часть людей окажется живыми и найдутся, а часть погибших в разное время, но пока неизвестно, точно будет считаться убитыми или ранеными. Начальник 4 Отделения Тех. Инт.1 ранга (КУШИН)». 
          Вот всё, что мы знаем о тебе, мой дорогой дедушка. Моя бабушка, твоя дочь, была очень маленькой, когда ты уходил на фронт, ей было тогда 2 года, но она помнит, как ты держал её на руках, как она смотрела тебе вслед из окна, провожая взглядом, и это был последний миг, когда она видела тебя. В октябре 1941 года, когда прабабушка  носила уголь в сарай, от дома напротив  выбежала соседка  и закричала: «Маруся, Маруся, сейчас Сергей, ваш Сергей, передал вам большой привет по радио!…» И больше наша семья ничего о тебе не знала, пока не принесли сообщение о том, что ты пропал без вести.
      Шли тяжёлые бои, люди гибли за Родину, защищая своих родных и близких. Приближался час Победы. Вот и закончилась война, но прабабушка и твои дети всё равно ждали, что ты вернёшься  и верили, что ты живой.  Всякие мысли в ту пору были у твоих родных: возможно, ты попал  в плен, может, был  в концлагере… Ничего не известно, но до сих пор вера у нас в сердцах – а, может,  ты жив?
Знаешь, дедушка Сергей, у  меня был ещё один прадед, прошедший Великую Отечественную войну – Лопатин Иван Дмитриевич, память о котором  тоже хранится в нашей семье. Я очень плохо помню своего прадеда, но мама мне о нём много рассказывала. Хочешь, я расскажу тебе о нём.
       Родился он в Тоншаевском районе Горьковской области, в деревне Лопатино. Был призван в 1941 году в ряды Советской армии, принял присягу 25 мая 1941 года и ушёл на фронт в первые месяцы Великой Отечественной. Прошёл всю войну, дошёл до Берлина. Был телефонистом-связистом. Имеет много наград: за оборону Москвы, за освобождение городов Красное Село, Гатчина, при прорыве сильно укреплённой глубоко эшелонизированной обороны противника в районе Нарва и за овладение городом и крепостью Нарва, за оборону Кенигсберга, за оборону Ленинграда, орденом Отечественной войны второй степени, медалями  «За отвагу», «За победу над Германией». Своим внукам он рассказывал, что воевал в шестнадцатой армии Рагозина под руководством К.Рокоссовского. В начале Московской битвы основные силы 16-й армии Рокоссовского попали в Вяземский «котёл», однако управление 16-й армии, передав войска 19-й армии, успело выйти из окружения. «Новой» 16-й армии было приказано прикрыть Волоколамское направление, при этом Рокоссовскому опять пришлось собирать себе войска. Рокоссовский перехватывал войска на марше; в его распоряжение поступил отдельный курсантский полк, созданный на базе Московского пехотного училища им. Верховного Совета РСФСР, 316-я стрелковая дивизия генерал-майора И. В. Панфилова, 3-й кавалерийский корпус генерал-майора Рагозина. Вскоре под Москвой была восстановлена сплошная линия обороны, и завязались упорные бои. В связи с прорывом обороны на участке 30-й армии и отхода частей 5-й армии войска 16-й армии, сражаясь за каждый метр, в жестоких боях были оттеснены к Москве на рубеже: севернее Красная Поляна, Крюково, Истра, и на этом рубеже в жестоких боях окончательно остановили немецкое наступление, а затем, перейдя в общее контрнаступление, проводимое по замыслу товарища Сталина, разбили врага и отбросили его далеко от Москвы.
       Дедушка не любил рассказывать о войне. Всегда говорил: «Лучше вам, ребятки, этого не знать».  Но, когда внуки просили, он не мог устоять перед памятью. Моей маме, своей внучке, он рассказал, как в белорусских болотах они попали в окружение и сидели в воде по пояс почти  четыре дня, но не сдались. Прорвав кольцо, вышли из окружения.              

        А ещё об одной битве в районе Пулково он говорил так: «Много рассказано, снято, сыграно и много еще будет написано про героизм ленинградцев. Я в своих воспоминаниях поведаю лишь о некоторых эпизодах, в которых непосредственно участвовал. Имея громадный перевес в живой силе и технике, гитлеровские полчища лавиной двигались к Ленинграду, рассчитывая с ходу овладеть городом. Сопротивление с нашей стороны по существу было незначительным. Наши войска оставляли город за городом. Создалась критическая обстановка, чреватая тяжелейшими последствиями. Над городом нависла смертельная угроза. В эти грозные дни подразделения нашего  полка в ночь с 13 на 14 сентября 1941 года по боевой тревоге автотранспортом были переброшены в прорыв в район Лигово,  Старо-Паново,  Ново-Паново,  Русское  Койрово,  Урицк,  Кискино. Нас доставили на передний край подвижной обороны. Я назвал её "подвижной" вследствие непрерывного отступления наших войск. Некоторые отходили с оружием, а некоторые - без оружия. Начал действовать заградительный отряд, возглавляемый каким-то старшим по званию командиром в коричневом кожаном пальто. Он действовал весьма энергично, группируя задержанных по подразделениям и направляя эти подразделения на линию фронта. 

     В нашем полку на вооружении была русская трехлинейная винтовка образца 1891 года со штыком и без него. На всех таких винтовок не хватало, пошли в ход и учебные винтовки. Кроме того, нам выдали ручные гранаты. Таким образом, мы располагали только оружием ближнего боя. Ни автоматов, ни артиллерии не было. Фашистские же войска были оснащены всеми видами современной боевой техники. Особенно широко немцы применяли минометы различного калибра, от которых мы несли большие потери, не видя врага и не приходя с ним в соприкосновение. Наш  полк разрозненными группами занимал отдельные участки боевого рубежа в районе деревни Русское     Койрово и прилегающей к ней рощи из мелколесья и кустарника.

        Наша группа из шести человек связистов расположилась сзади деревянного дома. Мимо нас проходил комиссар полка М.А. Камышников и начальник приданной полку артиллерийской части. Камышников спросил у телефониста: "С кем держите связь?" "С артиллерией, - ответил телефонист.- По-видимому, линия неисправна, на линию вышел линейный надсмотрщик". Камышников взял конец полевого телефонного кабеля и вместе с артиллеристом пошел на линию. Они сделали всего несколько шагов и попали под залп тяжелых миномётов противника. Останки комиссара М.А. Камышникова и артиллериста погрузили в повозку, на которой нам подвозили боеприпасы и пищу, и с запиской направили в хозяйственную часть. Смерть комиссара произвела удручающее впечатление. Ведь всего несколько секунд назад он с нами говорил… Всего несколько секунд, и комиссара полка, полного сил и энергии, не стало. Страшная жестокая война!»
        Ещё об одном случае дед Иван рассказывал так: « Дали команду мне как связисту - телефонисту проложить связь от нашего батальона до другого. Взял я все принадлежности и стал тянуть. Дошёл до поля, а поле было большое, и стал протягивать связь. Дойдя до середины поля, увидел немецкий самолёт. Лётчик тоже  увидел меня и стал гонять по полю, стрелять из автомата по мне. Пока он идёт на разворот, я бегу, как только ко мне подлетает, падаю на землю - и так, пока я не добежал до леса. Когда скрылся в лесу, он улетел. Но приказ командира я выполнил: связь была проложена». 
          У дедушки Ивана сохранилось много медалей. Есть и благодарность от генерал-майора артиллерии Н.Рогозина и от самого И.В.Сталина. Сохранилась красноармейская книжка. В одном из боёв прадедушка был тяжело ранен. После войны вернулся дедушка Иван  домой с двумя осколками в спине. Когда один стал  двигаться к позвоночнику, у деда отказали ноги. В Екатеринбургском госпитале для ветеранов ему сделали операцию, и он снова стал ходить. А второй осколок у дедушки так и остался: врачи не стали его трогать, потому что он не беспокоил деда.
        Скоро 9 Мая. Вся страна будет отмечать  великий праздник - День Победы. Я, как и все жители нашего города,  пойду на парад, посвящённый  этому горькому и светлому празднику. И в память о вас, дорогие мои прадеды, и о тех, кто защищал нашу землю, положу цветы к стеле, на которой выбиты имена кушвинцев, не вернувшихся с полей сражений… Я не хочу, чтобы на Земле была война, ведь лучше жить в мире и согласии. Спасибо вам, мои прадеды, за мир, за Победу. Я и моя семья, мои родные и близкие, вечно будут помнить о вас как о героях нашей Родины. Я буду всегда благодарна вам за жизнь, которую вы мне дали. Буду рассказывать о ваших подвигах своим детям и внукам.  Спасибо вам, что вы были у меня и есть в моей жизни, что были героями своего времени. Вы всегда будете и в памяти потомков: ваши имена внесены в «Книгу памяти» и в книгу «Они сражались за Родину». А я всегда помню, я горжусь.  
         Февраль 2015 года.                       Целую, обнимаю крепко. Люблю. Ульяна.
Есть у всех ветеранов такая особенность в голосе, её слышал каждый, кто говорил с ними, - это красочность описываемых событий, от которых буквально мурашки по всему телу.  И мне этот голос никогда не забыть. Но, будучи совсем маленькой, я не осознавала до конца всей глубины и серьёзности того, о чём слышала, что, казалось,  было так давно. Но, наверное, такова природа человека, что лишь спустя годы приходит понимание и осознание тех событий. Осознание всей серьёзности  прошлого, когда приходит чувство гордости за своих предков, которые, несмотря ни на что, шли к победе, завоёвывая её трудными военными дорогами.  
Приближается 70-я годовщина Победы в Великой Отечественной войне, Победы нашего народа над фашистской чумой. Это праздник, ставший всенародным, потому что нет в нашей стране такой семьи, которой не коснулась бы своим чёрным крылом самая страшная из войн – Великая Отечественная. Путь к Победе был долгим и трудным – 1418 дней и ночей… Чем можно измерить его? Битвами, днями, горем, страданиями, мужеством, самоотверженностью…  Всё это вошло в нашу жизнь, в мировую историю, навечно застыло в камне и бронзе памятников, мемориалов Славы. 
 О нашем воине-защитнике, о вечной памяти перед ним хорошо сказал в стихотворении Роберт Рождественский:

На Земле безжалостно маленькой

Жил да был человек маленький.

У него была служба маленькая.

И маленький очень портфель.

Получал он зарплату маленькую…

И однажды прекрасным утром – 

Постучалась к нему в окошко

Небольшая, казалось, война…

Автомат ему выдали маленький.

Сапоги ему выдали маленькие,

Каску выдали маленькую

И маленькую – по размерам – 

                          шинель…

А когда он упал – некрасиво, 

                          неправильно –

В атакующем крике вывернув рот,

То на всей земле не хватило мрамора,

Чтобы вырубить парня в полный

                           рост!

       Проходят годы, уходят из жизни ветераны, но нельзя стереть войну из памяти народа. Народа, который заплатил за Победу такой ценой. Сколько бы ни минуло десятилетий, нельзя забывать о превращённых в пепел городах и селах, о разрушенном народном хозяйстве, о гибели бесценных памятников материальной и духовной культуры народа, о тружениках тыла, вынесших на своих плечах непомерное бремя военного лихолетья, о самой главной и невосполнимой утрате – миллионах человеческих жизней, сгоревших в пожаре Великой Отечественной войны.

         День Победы, праздник «со слезами на глазах», стал для всех символом национальной гордости, славы, доблести и беспримерного подвига нашего народа, отстоявшего свободу и независимость Родины. Он и сегодня объединяет нас, вселяя веру в будущее процветание великой России и благополучие ее непобедимого народа. И тем, кто сегодня хотел бы переписать историю, умалить роль нашей многонациональной страны в освобождении народов Европы от фашистской чумы, мы, молодое поколение, скажем: «Победу, завоёванную нашими дедами, нашу Победу, мы никому не отдадим».
        Без памяти о прошлом ни у одного народа не может быть и будущего. Горечь и скорбь до сих пор живут в сердцах многих наших граждан, пытающихся выяснить судьбу своих близких, пропавших без вести в Великую Отечественную войну. За многие тысячи километров едут они к местам былых сражений, где сложили свои головы дорогие им люди. Низкий поклон всем, вынесшим на своих плечах тяготы и лишения военного времени, превозмогавшим боль, кровь и смерть. Низкий поклон и благодарность потомков всем, кто поднял страну из руин, кто всей своей жизнью показал, каким должно быть поколение Победителей. 
